Osiemnastolatek w czwartej, ostatniej, klasie szkoty sredniej ukradt zamoz-
nej rodzinie cadillaca i zostat skazany na 30 dni aresztu. W pierwszych trzech
klasach szkoty dobrze pracowat i uzyskiwat najwyzsze oceny, pézniej opuscit sie
w nauce. Ojciec kupit mu samochéd, dawat pieniadze i wszystko, czego syn za-
pragnat — wrecz za duzo. W koncu aresztowano miodego cztowieka za kradziez.

Pracownik socjalny przy Biurze ds. Mtodziezy przeprowadzit rozmowe z se-
dzia, ktéry zgodzit sie, aby skazany co prawda spedzat noce w celi, ale w dzien
mogt by¢ zabierany przez ojca do szkoty. Przed zakonczeniem kary pracownik
socjalny skontaktowat sie z nauczycielami chtopca i dowiedziat si¢, ze mtodzie-
niec uczy sie bardzo dobrze.

Jaki przypuszczalny wptyw na zmiane zachowania chtopca mogty mie¢ naste-
pujace czynniki: on sam, ojciec, pracownik socjalny, wyrok, nacisk grupy réwie-
$niczej?

Zrédto: RA. Skidmore, M.G. Thackeray, Wprowadzenie. .., dz. cyt., s. 207.



